



細讀無字之書

胡遠欣

96聯合·建築 98研究院·建築

▲胡遠欣返回建築系見到師弟妹們的功課作品展，也不禁跟他們攀談一番。

現代人過份注重物慾，反而變成枷鎖。在物質匱乏、返樸歸真的環境下，有時會令人「不滯於物，與時推移」，具馳騁天地的自由胸襟。

建築學將時空的文化和美感，凝固成結構的語言，不能孤立解讀。胡遠欣就以爲，唸建築學不能老是躲在工作坊(Studio)；領略其神髓，要讀行天下，博覽世間無字之書。

因此，胡遠欣說：「我很喜歡旅遊，旅遊能刺激我的建築靈感。」她曾在夏威夷作交換生，又參與西藏古建築群學生考察活動。畢業後更參加了「國際雷利計劃」到非洲，再留學奧地利，足跡遍天下。

胡遠欣修畢中大建築系學士及碩士，二零零一年參加「國際雷利計劃」，到非洲落後地區，參與興建學校的工程，設計及搭建國家公園的入口，以最短時間和簡單的材料工具，參與建築設計和工程，可說學以致用。

從高度現代化的城市，到原始蠻荒的不毛之地，從香港到非洲大陸，胡遠欣開朗的性格，跟她的廣闊經歷，不無關係。



▲這就是胡遠欣所設計，與隊友們一起完成的國家公園入口圍牆。



▲胡遠欣就是靠這身的裝備，度過了三個月的行程。

遠赴非洲

「非洲人生活匱乏，卻樂天知命。可見物質並非衡量生命的唯一標準。」

國際雷利計劃鼓勵各地青年，從城市生活，走到非洲等貧窮落後的地方建設社區，在嚴峻的環境中協助科學研究。學習面對逆境，訓練領袖才能，頗有「勞其筋骨，苦其心智」之意，英國威廉王子亦曾加入，以此磨礪意志。

國際雷利計劃的歷奇旅程，主要分開三個階段，包括社區服務、歷險及環保科研，為期十個星期。胡遠欣憶述當日第一階段廿多人組成的小隊，在非洲納米比亞偏遠地區，興建一所學校地基的經歷，每每開懷大笑。原來工程頗為艱苦，只是她甘之如飴而已。

「雖然我是唸建築的，但要混合混凝土，仍得從頭學起。」由於在限期內，要完成整項工程讓學生上課，故工程不可延誤。但是，負責定期供水作食用及混合混凝土的政府水車，有一次不知何故沒有出現，營地出現「水荒」。

工程緊迫，不能停工。他們只有不洗澡，盡量節省用水。「我們時刻留意水箱水位，能省就省。最難忘的是工作一整天，全身汗臭泥沙，五個人只有一小盆水清潔，當時面面相覷，不知如何是好。」

苦中作樂

窮則變，變則通，應變能力是雷利計劃的一部分。大家各出奇謀，有人建議用炭製作簡單濾水器，過濾髒水循環再用。「雖然半信半疑，但也覺得一試無妨，後來不算成功，仍總算把部分髒水過濾，用於製作混凝土。」

除了興建學校外，胡遠欣還有其他機會發揮所長，就是為國家公園興建入口圍牆。當局提供了大象頭骨標本，希望設計配合大自然。胡遠欣是隊中唯一的建築師，自然責無旁貸，最後以「虛」與「實」主題，配合自然材料，設計入口圍牆。

計劃還包括其他階段，包括為海獅保護區設置路標；在沙漠收拾垃圾；沿河谷記錄植物生長情況作科學研究。行行重行行，有些隊員雙腳長滿水泡，有些被蜜蜂、蠍子襲擊，大夥兒遇上沙塵風暴，一



▲胡遠欣設計國家公園入口圍牆時毫不馬虎，先劃出設計草圖。

國際雷利計劃

Raleigh International

「國際雷利計劃」的前身「雷利計劃」，起源於英國。一九八四年，由查理斯王子及英國科學探險協會創始人 Colonel John Blashford-Snell 創辦。起初計劃只為期四年，旨在讓年青人參與歷險遠征及社區服務，建立自信及領導才能。

一九八八年，該計畫推廣至世界各地，易名為「國際雷利計劃」，讓參加者有機會作出交流。英國威廉王子也曾參加該計劃。

一九八四年迄今，香港超過二百五十名人士曾參加該計劃，參加人士年齡須介乎十七至二十五歲，並須出席為期兩日一夜的甄選者營 (Assessment Weekend)，測試團隊合作精神，成功通過的，還要以國際雷利計劃名義，籌募三萬港元的旅費。

「衛徑長征」及「山頭霸王」均是國際雷利計劃於本港舉辦的籌款活動。「山頭霸王」是一項越野馬拉松比賽，始於二零零零年，至今已至第五屆舉行。該活動正是由胡遠欣以及另外五位雷利計劃參加者創辦。



▲胡遠欣正在學習製作混凝土。



▲胡遠欣(右一)正在教導他的隊友做春卷。

▼胡遠欣推動泥頭時，不小心弄翻了推泥車，被滑下的泥頭撞至大腿一大片瘀黑。



起抵受中午攝氏三十多度的灼熱，晚上三、四度的寒冷……又曾在夜幕下，臥賞星河壯麗；近距離接觸野生動物；跟不同國籍的人共處，用原始的食物材料，製作不同菜式……

愈簡陋的工具，愈是靈感的泉源。例如他們只有麵粉供應，就想盡辦法變出不同菜式，用石頭和營火，堆出土製烤箱烘焙麵包。胡遠欣甚至還手製「春卷」，給大家品嚐。

積極人生

「參加雷利計劃除了是難得的經歷，也增加了自信，亦培養積極的生活態度。」

國際雷利計劃源於英國，參加者多是英國人，部分來自歐美。西方人相處之道，常以正面的態度互相激勵支持，胡遠欣覺得很受用。有參加者原是問題青年，由英國政府資助參加，希望透過計劃啟發他們改過。「一位十六歲的隊友，起初很反叛，難以相處，後來脫胎換骨，變得很有責任感，積極投入工作。」

除了非洲歷險，當年雷利計劃參加者須先籌募五萬港元(現已改為三萬港元)捐款作為旅費。當年，胡遠欣與五位香港參加者，舉辦一項名為「山頭霸王」的越野馬拉松活動籌款。

「我們六位都是在職人士，下班後才能籌備。每天早出晚歸，實在吃不消。」籌辦的工作繁重，包括找贊助商、製作獎座、製作和派發傳單，有時連家人朋友都要動員。「過程中曾想過放棄，但受到組員鼓勵，終於堅持到底！」最後籌足了六人經費。

建築系樹屋

「別人可能以為我不務正業，到處遊玩；同屆畢業同學，部分已事業有成，顯得我好像落後了。但是我沒有後悔，既然年輕，就盡量擴闊眼界。」胡遠欣說中大同學追尋理想者卻又大不乏人，有人遠赴日本、美國工作，有人於外地進修，甚至有人從事香港建築研究。她記得建築系Steve Haughton教授常掛在嘴邊的一句話：「建築師一定要

懂得追尋生命的意義以及享受生活，否則不可能想出切合生活的設計。」

中大建築系學生埋首於工作室，但亦有機會實踐「享受生活」的建築。胡遠欣一年級時，曾跟同學在崇基校園以竹為材料搭建樹屋，又以硬紙製作小屋，吸引不少師生圍觀。「唸建築雖然辛苦，但其中趣味盎然。」

雷利計劃後，胡遠欣取得獎學金，赴奧地利修讀建築系博士。一年後，感到仍未是適當時候鑽研學術，遂返港重投工作。她現於美亞國際設計集團任職建築師。



▲胡遠欣(右一)與隊友興建學校的地基時，因沒有特殊工具，便一起站在長木上跳，以弄平地面。

PROFILE

胡遠欣小檔案



- 92-96 中大聯合建築系
- 96-98 中大研究院建築系，到美國夏威夷大學(University of Hawaii at Manoa)作交換生
- 98-00 陳丙驊建築師有限公司建築師助理
- 00-01 王董建築師事務所有限公司助理建築師
- 01-02 參加國際雷利計劃後，取得奧地利政府獎學金到奧地利的 Technical University of Graz 修讀建築系博士課程
- 02-03 王董建築師事務所有限公司建築師
- 03起 美亞國際設計集團建築師